

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЯЧЕЙКИ ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА «ДРУГ ДЕТЕЙ» ПО БОРЬБЕ С БЕСПРИЗОРНОСТЬЮ, ОХРАНЕ И ПОМОЩИ СЕМЬЕ В ЧУВАШСКОЙ АССР (ИСТОРИЧЕСКИЕ УРОКИ 1925–1935 ГГ.)

Семенова Инна Юрьевна

Аспирант, ФГБОУ ВО ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И. Н. Ульянова»

(г. Чебоксары, Россия)

iyemenova@mail.ru

ACTIVITIES OF THE CELL OF THE ALL-RUSSIAN SOCIETY "FRIEND OF CHILDREN" FOR FIGHT AGAINST HOMELESSNESS, PROTECTION AND THE HELP TO FAMILY IN CHUVASH THE ASSR (HISTORICAL LESSONS OF 1925–1935)

I. Semyonova

Summary. In article laborious work of a cell of the All-Russian society "Friend of Children" in the Chuvash Autonomous Socialist Republic is considered. The chronological framework of a research chosen by the author is not accidental, they allow to estimate the socially useful activity of the Chuvash regional office directed to the every possible help to Workers' and Peasants' families in the territory of Chuvashia during the most difficult historical period of formation of the Chuvash statehood. Consequences of October, 1917, civil war, hunger in the Volga region (1921–1922) in the form of mass poverty, ruin, a huge number of orphan children and the thrown children, revelry of children's and teenage crime, homelessness and neglect negatively were reflected in life of ordinary Soviet families. During such difficult period mass activity of the All-Russian society "Friend of Children" in the form of regional cells in all territory of the country rendered the feasible help to all needing Soviet families and to some extent allowed them to survive. The conducted research allows to claim that the work of a cell of the All-Russian society "Friend of Children" done for years of the existence promoted fight against homelessness, homelessness and neglect and also strengthening of the institution of the family in the territory of Chuvash the ASSR. The Soviet power in the territory of Chuvashia pursued rather thought over state policy in the sphere of protection of motherhood and an infancy, the help to Workers' and Peasants' family.

Keywords: Chuvash the ASSR, a cell of the All-Russian society "Friend of Children" in Chuvash the ASSR, proletarian public organization, breast the Friend of Children badge, network of societies of friends of the homeless and thrown children, a social mission of "friends of children", socially useful activity of "friends of children", the I All-Russian Congress for child care, fight against homelessness and neglect, the I Republican Congress of society "Friend of Children" Chuvash the ASSR.

Аннотация. В статье рассмотрена трудоемкая работа ячейки Всероссийского общества «Друг детей» в Чувашской Автономной Социалистической Республике. Выбранные автором хронологические рамки исследования не случайны, они позволяют оценить общественно-полезную деятельность чувашского регионального отделения, направленную на всемерную помощь рабоче-крестьянским семьям на территории Чувашии в сложнейший исторический период становления чувашской государственности. Последствия Октября 1917 года, гражданской войны, голода в Поволжье (1921–1922 гг.) в виде массовой нищеты, разрухи, огромного количества детей-сирот и брошенных детей, разгула детской и подростковой преступности, беспризорности и безнадзорности самым негативным образом отразились на жизни обычных советских семей. В такой непростой период массовая деятельность Всероссийского общества «Друг детей» в форме региональных ячеек на всей территории страны оказала посильную помощь всем нуждающимся советским семьям и в определенной степени позволила им выжить. Проведенное исследование позволяет утверждать, что проделанная за годы своего существования работа ячейки Всероссийского общества «Друг детей» способствовала борьбе с беспризорностью, бездомностью и безнадзорностью, а также укреплению института семьи на территории Чувашской АССР. Советская власть на территории Чувашии проводила достаточно продуманную государственную политику в сфере охраны материнства и младенчества, помощи рабоче-крестьянской семье.

Ключевые слова: Чувашская АССР, ячейка Всероссийского общества «Друг детей» в Чувашской АССР, пролетарская общественная организация, нагрудной значок «Друг детей», сеть обществ друзей беспризорных и брошенных детей, социальная миссия «друзей детей», общественно-полезная деятельность «друзей детей», I Всероссийский Съезд по охране детства, борьба с беспризорностью и безнадзорностью, I Республиканский Съезд общества «Друг детей» Чувашской АССР.

«Надо, чтобы каждый гражданин Советской России понимал, что революционная борьба ведется именно за детей, за их будущее.»

«Надо бросить клич по всей России: давайте спасать детей!»

А. В. Луначарский

С тановление и утверждение власти Советов после революционных событий Октября 1917 года, последствий первой мировой и гражданской войн, голода в Поволжье в 1921–1922 гг. проходило в регионах России в тяжелейших условиях. Национальные окраины по-разному пытались решать стоящие перед ними насущные задачи, вызванные переменами в стране. В обществе очень остро ощущались социальные проблемы бедных рабоче-крестьянских семей. Разруха, нищета, огромное количество сирот, брошенных детей, высокая младенческая смертность, разгуливающая детская и подростковая преступность, поголовная неграмотность или малограмотность большей части населения, культурная отсталость и иные тяготы жизни охватили регионы страны. В разных регионах РСФСР беспризорность и бездомность как острые социальные проблемы имели различные масштабы. Чувашская АССР, образованная 21 апреля 1925 года в результате преобразования Чувашской автономной области [1], также столкнулась с реалиями социальной действительности. Однако строительство социализма правительством большевиков намечено было завершить опережающими темпами; страна пыталась путем идеологии и агитационно-пропагандистской деятельности в том числе решать острейшие проблемы социума. Наиболее уязвимой в таких условиях оказалась семья, особенно положение детей и подростков. Вождь пролетариата в Декрете от 31 декабря 1917 года провозгласил «всех детей детьми республики» и призывал все население страны проявлять особую заботу о детях, которые станут залогом процветания. На состоявшемся в Москве 2–8 февраля 1919 года Первом Всероссийском съезде деятелей по охране детства, созванном по инициативе отдела детских домов Народного Комиссариата Социального Обеспечения, ставилась цель «обмена мнениями, учета опыта и выработки наилучшего плана социалистической охраны детей» [2]. В работе Съезда приняло участие около 300 делегатов со всех уголков России; решались первоочередные задачи в сфере брака и семьи (строительство детских домов и приютов, детских городков, работа детских социальных инспекций, обеспечение беспризорных детей одеждой и пищей, ликбез, борьба с отсталостью в сфере культуры и здравоохранения, внешкольное воспитание детей, организация досуга подростков, улучшение быта рабоче-крестьянских семей, организация комнат-приемников для беспризорников, вовлечение

трудящихся женщин в решение проблем строительства социализма; коммунистическое воспитание подрастающего поколения и иное). Резолюции Съезда носили обязательный характер, в связи с чем во их исполнение и по инициативе председателя Совета Народных Комиссаров В. И. Ленина Декретом СНК от 4 февраля 1919 г. был создан Государственный Совет защиты детей [3]. Указанный государственный орган совместными усилиями различных ведомств — Народного Комиссариата Социального Обеспечения, Народного Комиссариата Просвещения, Народного Комиссариата Здравоохранения, Продовольствия, Труда — решал вопросы жизнеобеспечения брошенных и беспризорных детей, контролировал ресурсное обеспечение детских домов и приютов для сирот.

Передовая общественность страны незамедлительно отреагировала на происходящие в стране процессы, поддерживая инициативы Съезда (Первого в 1919 г., Второго Всероссийского Съезда в 1924 г.), предложив создание пролетарской общественной организации для помощи сиротам, обездоленным и брошенным детям. Идея была выказана соратницей вождя Н. К. Крупской в 1924 году, что послужило основой для появления Всероссийского общества «Друг детей». В регионах России начинают появляться отделения общества под крылом детских комиссий при ВЦИК, именуемые «обществами друзей беспризорного ребенка». Все члены общества получали нагрудные значки, а также членские книжки. Участники общественной организации ставили перед собой цели вербовать всё новых членов общества для выполнения стоящих целей и задач. Так, в членских билетах имелась памятка, в которой было указано, что следует «в период трех месяцев членства завербовать десять новых членов вне своего предприятия», а при вербовке «от 20 до 25 человек выплачивалась премия и член общества удостаивался особого жетона». Члены организации пытались помочь социализироваться сиротам, беспризорникам; учили их грамоте, посещению культурных мероприятий; устраивали их в приемные семьи; шла борьба за всеобщее образование. К 1926 году во всех регионах РСФСР были организованы такие региональные отделения, однако они не были членами какого-то единого общероссийского объединения; их деятельность основывалась на проектах своих учредительных документов в виде уставов. В целом можно сказать, что до начала 1930-х гг. обществом решались в основном бытовые проблемы беспризорников. Принятые большевиками документы Постановление ЦК ВКП(б) от 21 мая 1930 года «О создании массовой пролетарской общественной организации вокруг практических задач коммунистического воспитания» [4] и Постановление ВЦИК и СНК СССР от 24 августа 1930 г. об объединении местных организаций общества «Друг детей» во Всероссийское общество «Друг детей» [5] послужили основой для создания мощной общественной организации помощи детям всероссийского масштаба (к 1935 году числен-

ность участников достигла 1,8 млн. человек). Все регионы страны стали создавать в республиках местные отделения общества, вовлекая в них все больше и больше членов, беря за пример вождя пролетариата. Членский билет под номером 1 был выдан 5 декабря 1923 г. В. И. Ленину с указанием на право носить почетное звание «Друг детей» и нагрудного значка с наименованием общества (ОДД). Все направления работы организации и результаты ее деятельности красочно и иллюстративно освещались в ежемесячном журнале общества, издаваемым до 1933 года; повсеместно размещались агитационные плакаты и лозунги «Ребенок в Советской России — дитя государства», «Давайте спасать детей!». ОДД тесно сотрудничало с Комиссией по улучшению жизни детей при ВЦИК (Деткомиссией), а также с Женотделом ЦК РКП(б) (совместными усилиями было инициировано принятие ряда законодательных актов, самым позитивным образом отразившихся как на жизни рабоче-крестьянских советских семей (узаконения ВЦИК и СНК СССР РСФСР «О мероприятиях по подготовке воспитанников детских домов к трудовой общественно-полезной деятельности» (1925), постановлений ЦИК и СНК СССР «О порядке и условиях передачи воспитанников в крестьянские семьи для подготовки к сельскохозяйственному труду» (1926), «О передаче воспитанников детских домов в крестьянские семьи» (1928), «О порядке и условиях передачи воспитанников детских домов и других несовершеннолетних трудящихся в городах и рабочих поселках» (1928).

В 1932 году в Чувашской АССР состоялся I Республиканский Съезд общества «Друг детей»; он обозначил цели создания отделения на территории Чувашии — борьба с беспризорностью, охрана и защита социалистической рабоче-крестьянской семьи, воспитание подрастающего поколения в духе коммунизма. Членами добровольной общественной организации могли быть все желающие жители Чувашии, неравнодушные к проблемам семьи и детства. В городах и рабочих поселках республики (Чебоксарах, Канаше, Мариинском Посаде, Цивильске) членами общества становились рабочие и служащие. Попытка увеличения членов общества в некоторых районах Чувашской АО (Батыревском, Ядринском, Мариинско-Посадском) была не очень удачной, так как в сельской местности крестьяне с трудом вступали в ряды организации. Иногда вступление в общество носило добровольно-принудительный характер (например, в районных военкоматах республики и в ряде предприятий); уплачивались членские взносы от 5 копеек до 25 копеек. Взносы тратились

на разноплановую деятельность отделения: воспитанники детских домов и приютов, беспризорники, полусироты привлекались к общественно-полезной деятельности в учебно-производственных мастерских и подмастерьями к умельцам-ремесленникам; шла борьба за всеобщую грамотность через чтение лекций и обучение грамоте в ликпунктах под лозунгом «Долой неграмотность!»; проводилась агитационно-пропагандистская деятельность идеям безбожия; оказывалось материально-техническое и ресурсное обеспечение трудовым коммунам, школам рабочей молодежи; осуществлялось строительство ясель и детских садов (Чебоксары, Канаш); проводилась культурно-массовая, педагогическая и идеологическая работа среди детей и трудных подростков; предоставлялось питание детям безработных рабочих и крестьян; осуществлялось содействие работе детских социальных инспекций через поиск беспризорников и профилактических бесед с ними, а также организации ночлежек и горячего питания для них. За годы работы Чувашского отделения общества «Друг детей» беспризорность на территории Чувашской АССР сократилась в разы. Были открыты детские дома и детские городки по всей территории региона (Цивильский детский городок им. В.И. Ленина, Шихазанский, Кувшинский, Порецкий, Покровский и иные детдома [7]), а также приемники-распределители и трудовые коммуны (Алатырский городской детский приемник-распределитель МВД ЧАССР [8]); итого в данный отчетный период в ЧАССР функционировало 12 детдомов с общим количеством воспитанников около 500 человек.

Таким образом, крупномасштабную деятельность Всероссийского общества «Друг детей» и его региональных ячеек можно оценивать как реальный и действенный способ борьбы детской с беспризорностью и бездомностью; к середине 30-х годов советская власть практически справилась с данной задачей, что было закреплено в Постановлении СНК и ЦК ВКП(б) СССР от 31 мая 1935 г. «О ликвидации детской беспризорности и безнадзорности» [9]. В связи с достижением цели советское правительство свернуло работу отделений Общества, к 1935 году оно распалось. Тем не менее, положительный опыт создания столь мощной организованной общественной организации и успешная деятельность ее региональных ячеек, в том числе на территории Чувашской АССР, доказали обеспокоенность власти Советов проблемами материнства, и детства; послужили реальным механизмом в деле преодоления беспризорности и безнадзорности в условиях национальной специфики региона.

ЛИТЕРАТУРА

1. Известия ЦИК СССР и ВЦИК СССР. 1925. № 98.
2. Первый Всероссийский съезд деятелей по охране детства, 2–8 февраля 1919 года, Москва: стенографический отчет. — М.: 3-я Госуд. типография, 1920. 74с.
3. Собрание узаконений РСФСР. 1919. № 3. Ст. 32.

4. Собрание узаконений РСФСР. 1930. № 57. Ст. 685.
5. Собрание узаконений РСФСР. 1930. № 55. Ст. 246.
6. Собрание законодательства СССР. 1935. № 32. Ст. 252.
7. Государственный исторический архив Чувашской Республики (далее — ГИА ЧР). Ф. Р.— 1144, Ф. Р.— 1767, Ф. Р.— 1394, Ф. Р.— 2882, Ф. Р.— 1392.
8. ГИА ЧР. Ф. Р-1664, Ф. Р-1580.
9. Собрание законодательства СССР. 1935. № 32. Ст. 252.

© Семенова Инна Юрьевна (iysemenova@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

